

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Brisuri telefonice nu se re-
cescu. Manuscrisurile nu se re-
trimite!

Birourile de subscripții:
Brașov, p. a. mare Nr. 22
Inserate mai primează în Viena
Adolfu Mosse, J. Neumann & Volger
(Otto Mann), eni: Schönik, Alois
Haynd în Buapsta: A. V. Goll-
berger în Buapsta: E. Klein în Brașov:
in Frankfurt: G. Z. Dorn; in Ham-
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o ceria
garmondă pe o colônă 8 or.
și 30 cr. Imbră pentru a pu-
blice. Publicarile mai dese
după tarifă și învolumă.
Reclame pe pagina III a o
sereă 10 cr. v. a. sau 80 ani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII

"Gazeta" este în fiecare zi.
Abonamente pentru Anul III:
Pe un an 12 fl., pe doi ani 22 fl.,
Pe un an 40 franci, pe doi ani
80 franci, pe trei ani 120 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dl. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe doi ani 20 fl., pe trei
ani 30 fl. Cu ducul în
casă: pe un an 12 fl., pe doi
ani 24 fl., pe trei ani 36 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.

Atâtă abonamentele câtă și
inscripțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 171.

Brașov, Luni, Marti 31 Iulie (12 August)

1890.

Brașov, 30 Iulie st. v.

Diarele din Viena ne aduc
scirea, că Dr. Rieger, conducăto-
rul Cehilor, a sosit în Viena, unde
s'a și anunțat contelui Taaffe, ca
să vorbească cu densusul.

Sosirea lui Rieger în Viena i-
se da o însemnătate deosebită și au-
dienta lui anunțată ministrului pre-
ședinte austriac se aduce în le-
gătură cu cele ce se petrecu de
câteva săptămâni încoco în ț. b. Cehilor
din Boemia.

Amu împărțit la timpul
său, că opoziția Cehilor tineri în
contra pactului și succesele do-
bândite de aceștia, în ce privesc
întărirea partidului lor chiar cu o
însemnată parte dintre Cehii b. b.
trân. au adus pe greea acestora
urmă la convingerea, că nu se
va alege nimic de totu pactul
și că însăși existența partidului
lor e în pericol, decă nu se vor
găsi mijloce, prin cari să se facă
cu puțină o executare a pactului,
prin unele concesii, ce s'ar mai
face Cehilor tineri.

Ar fi vorba adevărat d'a li-se
acorda Cehilor, ca limba internă de
afară în Boemia să fiă limba cehă.
Acesta e părerea generală, ce s'a lă-
țit în Praga despre scopul mergerei
lui Rieger la Viena și această pă-
rere o exprimă întreaga presă cehă,
mai adăogându-se de unele diare
că Dr. Rieger ar fi cerut chiar
în convorbirea ce a și avut deja
cu contele Taaffe, ca la judecăto-
rii să fiă limba oficială cea cehă,
ca limbă de stat în Boemia.

Se tratăză așa-dér de unu pas
însemnat, ce e a se face în ese-
cutarea programului partidului
Cehilor tineri, adevărat unu pas
cătră idea de stat boemă.

E greu a ne exprima acum, că
ore învoi-se-va guvernul din
Viena a împlini acestu postulat
al Cehilor, cari în zilele tre-
cute au dat prin diarele lor, de
tote nuanțele, a se înțelege, că și
această concesie cu greu ar pute
îndemna pe Cehi, ca să primescă
punctațiunile pactului stabilit în
Viena.

Dealtmintrelea o asemenea con-
cesie schimbă în mod însem-
natu punctațiunile pactului, așa
că urmarea va fi o modificare a
lui.

Stând lucrurile astfel, posi-
ția ministrului Taaffe devine forte
grea, decă ținemu semă de decla-
rațiunea lui din 1886, că adevărat e
necesar, ca limba germană să
i-se asigure în Austria o pozițiune
deosebită, și că nu va veni lu-
crul acolo, ca în Boemia să a-
jungă limba cehă ca limbă de ser-
viciu, din cauză că altele sunt
raporturile din Boemia, decât în
Galiția, unde limba polonă e limbă
de oficiu dela 1869.

Se vede, că d-lu Taaffe n'a
crețut la 1886, că după patru
ani va întempra atăta rezistență
din partea Cehilor, căci altfel s'ar
fi ferit de a face o declarațiune,
care adă i încrază o situațiune de
totu penibilă.

Cum va eși d-lu Taaffe din
această situațiune nu se pte sci,
și de aceea nu trebuie să ne mi-
mirăm, decă rezolvarea acestei
ceștiuni e așteptată cu o curio-
sitate și cu o încordare pre îndre-
ptătită.

Se vorbește chiar, că de aci
atâră rămânerea ori căderea ca-
binetului Taaffe și venirea la pu-
tere a unui guvernă conseruator.
Pote chiar în tōmna acestu an.
Așa s'a exprimat însuși Dr. Rieger,
că se va întempra, decă pactul
nu se va executa, negreșit pe
lângă concesionile, ce ar fi să se
mai facă Cehilor.

Intrebarea e însă, că obținēdu
Cehii și acestu succes în pri-
vința limbei interne de oficiu,
mulțami-se vor ore cu atăta?
După păreri exprimate de dia-
rele lor, cum am amintit, nu
se pte dice, că concesionile pri-
vitoare la limba de oficiu va aduce
deplină liniște și pace.

Cehii au o țintă hotărâtă și pe
toți aproape îi aflăm în tabăra
celor, cari stăruiesc pentru ajun-
gerea acestei ținte: restituirea
dreptului public al Boemiei și
recoronarea împăratului, ca rege
al Boemiei.

DIN AFARĂ.

Causele turburărilor armenesci.

"Neue Freie Presse" publică o
correspondență din Constantinopol, în care
se dau următoarele amănunte asupra cau-
selor acestor turburări:

Acum câte-va săptămâni, dice-se, a
murit la Paris unu Armēnu bogat,
anume Sanasarian, care întemeiasc în
mai multe orașe ale Armeniei și în spe-
cial în Erzerum școli cu cheltuiala lui.
Școla din Erzerum era o instituție-mo-
del, cu învățători, cari își făcuseră stu-
diile în Anglita și în Germania. Acest
școlă era născut în Turcia și în spe-
cial guvernatorului Sami-pașă, care
bănuia, că învățătorii făceau propagandă
în contra statului otoman. O scrisore
anonimă veni să întărească bănuelile
guvernatorului; în această scrisore se
denunță, că s'ar fi aflând în școla ar-
menescă și în biserica principală din Er-
zerum deposite de arme. Curios e, că
autorul acestei denunțări anonime se
bănuiesc a fi chiar patriarhul armeano-
catolic Azarian; această bănuială a con-
tribuit și mai mult la înăsprirea ra-
porturilor dintre Armenii catolici și Ar-
menii ortodocși.

În urma denunțării, ministrul de
interne al Turciei, consultat, a or-
donat guvernatorului din Erzerum să
facă percheziții în școla și catedrala ar-
menescă. Tocmai când se ținea unu pa-
rasă pentru Sanasarian, soldații turci
intrasă în biserică; atunci s'a întempra
sângerosul conflict, în care au fost
uciși 35 de Armeni, printre cari epis-
copul din Erzerum Utacian, și 23 de
Turci. Nici în școlă, nici în biserică nu
s'au găsit arme.

O urmă a acestor întemprări a
fost, că Pōrtă a numit pe generalul de
divisi Hassan, Chairi-pașă și Osman Nuri-
pașă guvernatori la Erzerum și Van. Acest
măsură a dat născere șgomotului, că
s'ar fi proclamat starea de asediu în

Armenia. În același timp cu aceste
sciri rele, sosiră în Constantinopol și
vești despre nouă năvăliri de Curși și
Cerchez în alte părți ale Armeniei. În
contra acestor năvăliri, precum și în
contra oprirea d'a se tipări calendarul
armēnu pe 1891, a adresat patriarhul
armēnu-ortodox Așikian o plângere Sul-
tanului prin secretarul curței.

După întemprările din Erzerum și
după rămânerea fără rezultat a plân-
gerii acesteia, s'a răspândit șgomotul,
că patriarhul Așikian ar fi demisionat,
dér scirea nu era adevărată. Atâtă nu-
mai, că Armenii din Constantinopol au
stăruit la patriarhul să ceară satis-
facțiā dela Pōrtă ori să demisioneze.
Fiind-că nu s'a întemprat nici una, nici
alta, au hotărât Armenii să facă mani-
festațiā, care a avut unu sfârșit atāt
de tragic și cu care ocășia a fost bă-
tut și patriarhul. Șapte omeni au
fost omorâți în bătaia dela biserică.

Ștergerea sclăviei în Zanzibar.

Sultanul din Zanzibar a publicat
un decret de cuprinsul următor:
Schimbul, vândarea ori cumpărarea de
sclavi e de aci înainte cu totul oprită.
Tote casele ținute pentru acestu scop
se'nchid. Toți samsarii de sclavi se pe-
depsesc aspru și se exilēz. Ori-ce
Arab, care face comerț cu sclavi, e
supus aleeșii pedepse. Tote casele fo-
losite în viitor pentru acestu comerț
se confiscă. Murind proprietarul, sclavii
devin liberi, decă acela n'are copii
legiuiți. Sclavii nu se pot testa, nici
vinde după mōrtea proprietarului. Mal-
tratarea sclavilor ori posederea de sclavi
lucrători ori de casă după data ordina-
țiunei atrag după sine grele pedepse
și pierderea tuturor sclavilor. Lupașii
din Zanzibar, cari iau ori au luat în
căsătoriā o persoană aflătoare sub jurisdic-
țiune englesă, nu pot să mai posedă
de aci înainte sclavi. Sub nici o înpre-
jurare sclavii eliberați nu pot posedă
sclavi. Ori-ce sclav are de aci înainte
dreptul, a și răscumpăra libertatea cu
un preț euviincios. Ori-ce sclav are
înainte judecării acelaș drept ca și
un Arab. Sultanul se obligă a și
teja deosebită pe sclavii eliberați după
acestu decret, ori în altu mod.

SCIRILE DILEI.

Școlă română de fete în Arad. Cu
diua de 1 Octomvre n., precum spune
„Biserica și Școlă", se va deschide în
Arad școlă superiōră de fete a Reu-
niunii femeilor române de acolo.
Școlă va avē caracteru confesionalu gr.
or., va fi de 6 clase și va avē unu in-
ternat.

Acestă scire va umplē de bucurie
inima ori-cărui Român.

Foc mare. Din Valea Jiului ni-se
scire cu data 10 Augustu n. c. Joi în 7
Augustu n. la orele 6 p. m. a izbucnit
un foc atāt de vehement în comuna
Livadiu de câmp, comitatul Huniedorii,
incăt a mistuit 71 case cu tote clădirile
de ele ținătoare, precum și 15 fructele, ce
erau deja aduse dela câmp; nici biserica
nu a scăpat, nimicindu-se și tinichēua
de pe turnu, cu care a fost acoperit.
— Te ia grōza când te apropi de acea
comună; clădirile asemănate cu pământul,
pomii toți parjoliti, apoi vaietele și
bociturile celor arși și rămași fără nici

o adăpostire își sfășie inima. Dintre cei
arși o singură familie a fost asigurată
contra focului. Dauna în urma estimărilor
făcute se urcă la peste patru-șeci mii flo-
reni val. austr; focul se dice a se fi
escat din jocul unor prunci cu chi-
brite. — Călețorii.

Diare oprite. Numărul diarelor
oprite a intra în Ungaria și Transilvania
este, după ordinațiunea ministrului ung.
de com., de 279. După limbă sunt: ro-
mâne 58, italiene 72, germane 45, sēr-
besci 40, boeme 22, franceze 13, polone
13, slave 6, croate 4, rusesci 2, tur-
cesci 1 și unguresci 1 (socialist din A-
merica.)

Sermană libertate de presă, amar
o mai duc pe la noi. — Ca în Rusia!

O furtună cu grindină a nimicit sē-
măturile de pe hotarul comunei
Runcul, stricându drumul, nămolind
totu locul; s'au înecat și doi cai. De-
asemenea mari stricăciuni au suferit și
hotarele comunelor Ocolul mare și
Poșaga de sus. Sermanii omeni, ne mai
putend suportă sarcinile și după-ce și
pășunatul în păduri li-s'a interzis, se
pregătesc să plece în Dobrogea.

Guvernă fericitor!

Manevrele armatei române. Cu pri-
vire la scirea adusă de noi despre ma-
nevrele române din tōmnă, aflăm încă
următoarele: Manevrel se vor ține în
prejurul Piteștilor, și tema acestora
este următoarea: Inimicul a trecut ho-
tarele țerei lângă Rîmnicul Vălei,
întăză spre Slatina, ocupă Piteștii cu
intențiunea de a ataca Bucurescii. Ar-
mata română cercă în diua întâiu să
alunge pe dușman din pozițiunea lor
dela Pitești, ceea-ce însă nu-i succede.
În diua următoare capetă 8 regimente de ca-
valeriā porunca, ca să execute o miș-
care, prin care să silēscă pe dușmanul,
asupra căruia infanteria și artileria sē-
vērșesc unu atac de frontu, ca să si-
lēscă pe inimicu a se desfășura. Dușma-
nul, vedēdu-și poziția în primejdiā, se
retrage peste curtea de Arșeu. În diua
a treia dușmanul va fi urmărit. După
finirea manevrelor, tote trupele vor
defila înaintea Regelui. Cu ocaziunea
acestor manevre pentru prima dată se
va întrebuița mai multă artileriā, care
va forma partea principală din acțiune.
Tote legăturile telegrafice și aședarea
pontōnelor vor fi făcute de pontonierii
cālari. La manevrele aceste vor lua
parte 16.000 de omeni.

D-lu Dr. Asachi, profesor la uni-
versitatea din Bucuresci, a fost numit
vice-președinte alu congresului de medici
din totă lumea, ce se ține în Berlin, și
președinte alu secțiunei de patologiā ge-
nerală, spune „Bucarest."

Nenorocirile la celuloză din
Zărnesci. Ni-se scrie: Nenorocirile la această
fabrică în locu să scadă, se sporesc. Și
acesta provine, după cum se dice,
mai mult din neglijența organelor din
fabrică, însărcinate cu supravegherea.
Astfel de deunăd un fecioru din Zărnesci
a fost băgat într'unu cazan cu sēl
curețe și pe când lucra în cazan, de
deasupra s'a tornat leșiă încât peste
el, arđēndu-i tot trupul, ferbit a doua
di a și murit în chinurile cele mai mari.

Tot așa s'a întâmplat ceva mai înainte cu alți doi lucrători, dintre cari unul a murit, ărl altul zace în spital. Altor doi muncitori li-s'au tăiat mâinile. Șirul nenorocilor întemplate în această fabrică este de altfel mare. Și ce este mai trist, copii, cari rămân fără tată, și părinții, cari își perd copiii, sau că nu capătă nici un ajutor, sau că li-se aruncă în ochi o sumă bagatelă de 30—40 fl. Puțin preț pune acea fabrică pe viața unui om. Ar fi deci de dorit ca autoritățile competente să pășescă cu mai mare asprime și să constrângă fabrica a lua dispozițiunile necesare, ca viața bietului muncitor să fie mai asigurată contra pericolului și a nenorocirii.

Lăutarii români, cari cântă acum în restaurantul Cosma din Bucuresci, de ce la număr, cu frații Pădureanu, cari în anul trecut la expoziția din Paris au obținut mari succese, se vor duce în curând la Viena și de acolo la Karlsbad.

Inmormentare cu gendarmii. În Zircz, comit. Vesprim, se sinucise notarul de cerc Ioh. Blauhorn. Preotul nu lăsa să-l înmormenteze în cimitir, ci ordonă să i-se sape grăpa într'un loc afară din cimitir. Fisolgăbirul, bun amic al lui Blauhorn, se opuse la acesta. Preotul ceru instrucțiunile dela episcopul Dr. Hornig, care îi răspunde să se ție strict de normele bisericești. Fisolgăbirul trimise atunci patru gendarmii, sub scutul căror Blauhorn fu înmormentat în cimitir, ărl în locul preotului catolic, oficiu preotul reformat din Dudar. Preotul catolic din Zircz a raportat episcopului.

Omor și jaf. Poliția din Pesta a fost încunoscintă pe cale telegrafică de cătră poliția din Triest, că acolo un necunoscut, în vârstă cam de 38 ani, de statură mijlocie, înainte la cap pleșuv, cu barbă neagră plină, cu haine închise și cu pălărie neagră môle, după săvârșirea unui omor, cu care ocaziune a furat dintr'o casetă de tinichea 32,000 fl. în obligațiunile de stat austriace, și 1000 fl. bani gata, a dispărut. Poliția e avisată să aresteze pe ucigaș.

Ursi. Lângă Malnaș, comit. Treiscaune, au fost răniți în dăile trecute de un urs, cu ghiarile, cinci boi din cîră, de pascea la marginea pădurii, fără însă să fi putut omori vre-unul. Și în Oșdola băgase un urs cîră de vite în spaimă, până ce fu ucis de Iosia Popu.

Invitare. Junimea studiosă română din Lipova invită la petrecerea de dans, ce o va arăgia Mercur în 15/27 August 1890 în sala „Archiducele Iosif”. Venitul e destinat pentru ajutorarea școlărilor lipsiți de mijloc. Pentru comitetul arăngiator: Atanasiu Bradeanu, președinte. Silviu V. Bichiceanu, secretar. Constantin Cismasiu, cassar. Constantin Puticiu, controlor. Intrarea: pentru persoană 1 fl., pentru familie 2 fl. Inceputul la 8 ore seara. Ofertele marimonose sunt a se adresa onoratului oficiu protopopescu gr. or. din Lipova. Damele sunt rugate a se presenta în toalete câtă mai simple.

„Maghiaria”

În ajunul proceselor noastre de pressă, „Kolozsvar” publică un articol sub titlul de mai sus. Il reproducem, căci „vrednică este” pentru tonul său insolent. Etă-lă:

Diarele românești se mândresc cu procesele lor de pressă. Sunt foarte tericite, că procurorul regesc a dat atențiune articulelor lor. Astfel la timpul său pressa din România se va ocupa cu martirii ardeleni, ărl decă aceia vor emigra în România, li-se vor face loc îndată la poziții cu venite. Pentru acesta e așa de mare bucuria...

Mândrirea diarelor românești însă cu procesele lor e supărătoare. Își rețipăresc lucrările pentru cari s'au încurcat în proces și o facă decă din acel punct de vedere, ca să vedă naționalității, ce lucruri tari au ras pe sub nasul Ungurilor și câtă de cu temeritate se luptă ei în contra constituțiunii și întregității statului „maghiar” și câtă sunt ei de vrednici de simplita lumii românești.

Intr'adeveră, ei radă lucruri tari pe sub nasul nostru. Dică, că statul acesta nu e „Maghiaria” (Magyarország). Se fălescă decă cu aceea, că ei nu recunosc Ungaria, așădecă un stat pe care l'ar fi constituit și fundat elementul maghiar. Statul acesta, în care trăim, respirăm, acesta este un astfel de stat, ale căru drepturi le ciocărtasecă fiă-care popor după gustul său. Pot gravita din el spre Serbia, Germania, Valahia. Cine negă ființa maghiară a acestui stat, acela pôte ajunge la rezultate și mai împodobite.

Dică, că statul acesta nu e al Maghiarilor, ci al tuturor naționalităților de-o potrivă. Așădecă Francia nu e a Francesilor, nici Germania a Germanilor; în Rusia nu pôte domni Rusul, nici în Anglia națiunea englesă; așădecă România este a popoelor turcesci, bulgăresci, albaneși și nu a națiunii valahe. În Turcia cea cu multe naționalități Turcul n'are mai mult drept, ca Armenul, sau Albanesul, și așa mai de parte.

Nicăiri în lume nu se predică astfel de idei, numai la noi. În alt stat i-ar încătușa până în gramași pe cei ce predică astfel de idei. Ară fi obiectul disprețului public.

Dă decă statul acesta nu e Maghiaria, nu e Magyarország, atunci ce minune e? Care este numele lui altfel? În istoria vine înainte sub numele de „Ungaria”, ceea ce nu însemă alta decă Magyarország. Acesta i-a fost totdeauna numele, acesta îi va fi și de aci înainte. Europa, lumea îl cunosec de atare, și nici legile noastre fundamentale nu-lă numesc altfel. Și în acea Magyarország nici-odată altă popor n'a dus rolul decă Maghiarul. „Mărimia” națiunii maghiare, iubirea ei de libertate a dat ansă la propagarea acestor idei, despre care aujăm vorbindu-se acum. La 1848 pentru „libertate, frățietate și egalitate s'a luptat” spre paguba ei însăși. Paguba a fost, că s'a vorbit despre frățietate și egală îndreptărire. La ce au dus aceste idei? La aceea, că frații pe basa egalei îndreptăriră vră acum să ne urnescă din locurile noastre.

Fiă-care popor să se lupte pentru sine... Ideia frățietății e contrară instinctului firesc al conservării de sine, care în lupta pentru existență jăcă rolul cel mai principal. Ideia frățietății s'a ștersă dintre ideile dela 1848, nu mai există. Însăși revoluția a nimicită acea frumoasă idee, când acele popore, cari aveau lipsă de frățietate, s'au resculat în contra acelei națiuni, care a jertfit pe sēma lor frățietatea și egală îndreptărire.

Acele popore nici aci nu ne sunt frați, nu ne sunt amici, nu ne vor fi nici-odată. Decă noi în numele sfintei frățietăți ne-amă împacheta și amă emigra în lăcașurile străbunilor noștri, înderēt în Asia: chiar și atunci ne-ără injura și ne-ără petrece cu batjocură până la granițe. Dă noi nu vomă eși de aci. Aci rămănem pe acest pământ, care întreg e maghiar, fiind-că Maghiarul l'a cuprins; maghiarul l'a apărăt o miă de ani; Maghiară e legea lui, maghiară e corăna lui și nici-odată n'a fost altă popor domn peste el, decă Maghiarul, chiar nici atunci, când acest popor era apăsăt; nici de-aci înainte nu va fi domn altul.

Cu acela, care susține contrarul, care voescă să ne scurteze în aceste

drepturi câștigate de noi, scimă s'oscotem la cale cu asprime.

S'o ia acesta spre sciță toți aceia, cari își bat capul cu rele.

Tendențiositatea acestui articol, care dă de minciună afirmarea din săptămăna a trecută aceluiași „Kolozsvar”, că „nu voiesc să eseciteze nici o presiune asupra juraților”, este prea bătătoare la ochi decă să mai aibă lipsă de comentariu. Nici că vomă mai sta de vorbă aci cu cei dela „Kolozsvar”, despre aceea decă cuvântul „Ungaria” este ori un sinonim cu „Maghiaria”, cum și-o închipuescă șovinistii, esclusivistii și teroristii de tagma lor; despre acesta cu omeni ca ei înzadără vomă discuta.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Dersida (Selagiu), 8 August 1890.

Onorată Redacțiune! Preoțimea română greco-catolică din tractul Șamșiodului, diecesa Gherlei, sub președința protopopului, M. O. d-nu Ioană Gață, a ținută estă timp conferința anuală în Bobota, în care s'au adusă mai multe decisiuni însemnate.

Și anume: față de starea moralității și a învățămētului, între altele s'a decis, să fiă rugat M. Ordinariatul, ca prin guvern să recerce pe oficiile comitatense, ca acele să satisfacă cererilor preoților făcute în cauze de moralitate și învățămēt și să nu-i plătescă totu cu aceea, că nu se mesteacă în afaceri confesionale.

S'a lăsat preoților, ca să se nisuescă din resputeri într'înființarea și aducerea la înflorire a grănițelor parohiale.

A rugat pe Ilustritatea Sa D-nul Episcop, ca să soliciteze congruarea preoților; și tot-odată, considerând starea materială nu prea bună a preoților, să se întrepună la guvern, ca după contribuțiunea porțiunii canonice solvite de preoți, să se reparațeze noua greutate prevădută în legea nouă a prestațiunilor de drum comun.

Mai însemnate și de momentuositate sunt însă decisiunile următoare:

Anume, față cu ordinațiunea ministrului de culte, de datul 26 Februaru 1889 Nr. 10,086, s'a decis, cumcă considerând, că acea ordinațiune e contra-credei catolice și tăietore în afacere sacramentală, la ce ministrul nu are nici un drept, o respinge și cerendă abrogarea ei, cere și revizuirea întregii legi pe a căreia basă s'a adus.

În cauza regretabilei ordinațiuni aduse de Ministrul cultelor în cauza limbei de propunere în gimnaziul superior din Beiuș, s'a decis: După-ce toți Români din Ungaria și Ardeală au avut și au în gimnaziul de Beiuș un asil de cultură, și după-ce alterarea afacerilor aceluia pentru România din totă Monarchia ar aduce un desastru, este rugat Il. D. Episcopul, ca alăturându-se celorlalți Il. D. D. Episcopi români, să nisuescă din resputeri, ca acea ordinațiune să fiă retrasă, ca gimnaziul de Beiuș să-și pōtă și de aci încolo implini înalta misiune, ce o are pentru Români.

Făță cu proiectul de lege referitor la asilurile de băcși s'a decis: Este rugat M. Ordinariatul să se întrepună la locurile mai înalte și să cēră cu deadinsul, ca instituțiunile intenționate prin acest proiect să se întemeieze pe basă religioasă și confesională, căci numai așa vor pute corăspunde sco-

purilor humanitare, pentru cari se vor rida; la din contră vor fi nisce instituțiuni vane și jignitoare în cele mai vitale simțeninte ale națiunilor, cari de seclii nimesc, țin și au această țără de patria lor dulce.

S'au revădūt și rațiunile deduse asupra aerei bibliotecii tractuale; această avere afară de cărți și alte rechisite, în acțiuni, depuner și bani gata, astăci este 133 fl. v. a.

Din însărcinarea conferinței rugându-Vă să binevoiți aceste a-le publica în prețuita „Gazetă”, rămănu cu deosebită simă.

Tiberiu Gață,
notar tractual.

Oravița montană, August 1890.

Onorate d-le Redactori! Vină a Vă încunoscintă despre un concert împreunat cu teatru, care s'a ținut la noi în Oravița rom., și anume:

Corul gr. cat. din locă a arăngiat în folosul corului un concert împreunat cu teatru în arena dela „Împăratul Austriei”, sub conducerea d-lui Ioană Bogdan, învățator, la care a luat parte un public forte mare. Mă miram și nu voiam să cred, că și plebea noastră pôte să dea astfel de concert. Luând parte însă la acest concert, m'am convins în persoană și am fost de tot plăcut surprins când am vădūt pe Romănași noștri la ridicarea cortinei, toți îmbrăcați uniform, esecutând piesele din programă cu precisiune admirabilă. M'am mirat și mai mult când am audūt, că d-lă conducător i-a instruat numai în 2—3 săptămăni.

După concert, care a succés forte bine, cu nerăbdare așteptamă pășirea d-lui Iosif Segescu, stud. de cl. VIII., a căruia destoinică este cunoscută înainte noastră din mai multe ocaziuni și care și de astădată apreat pe „Mama Anghelușă”, cu atata esactitate, încat tre-bui de repețite-ori să se arete publicului, secerând aplause și felicitări din partea tuturor, dela domni până la opină.

După acesta urmă „Vlăduțul mamei”, comedă, în care plugarii noștri și-au arătat istețimea lor admirabilă. D-lă Ioachim Iana, Măgurēn, I. Bogdan, d-rele: F. Bogdan și Măgurēn au produsă nespnsă efect; gândiai, că aplause nu o să se mai finescă.

După representațiune urmă joc până în dor de diu. Primescă felicitări atât corul cu conducătorul lor cât și d-lă Iosif Segescu, rugându-i a ne mai face asemenea plăcute surprinderi și cu alte ocaziuni.

Ună participantă.

De lângă Blășiu, August 1890.

Petrecerea dela Cenade. Am luat și eu parte la petrecerea, ce s'a dată dăile aceste în Cenade, sperând, că va fi o petrecere cu totul românească. În timpurile aceste grele, în cari la tot pasul și pe tôte terenle întimpinăm mii și mii de piedeci și lovituri, a vedă o parte bună din inteligența română a unui ținut petrecēdu-și la olaltă și frățesce câteva ore în spirit romănesc, egețamă a fi o adevărată mulțumire și plăcere.

Dă m'am cam înșelat. Deși s'a adunat public destul de numeros, chiar și din depărtări considerabile, totuși voia bună și însuflețirea romănescă putemă dice, că a lipsit mai cu totul. Costumul național nu a fost reprezentat în măsura dorită, căci abia 5—6 dame purtată acest pitoresc costum; între acestea amintesc pe d-șorele: Letiția Moldovan din Blășiu, Livia Moldovan din Cergău, d-rele Solomon, Turcu, Lupan etc. Pe la 3½ ore dimișeta petrecerea a început a se disolva. Mai deplină mulțumire ni-a procurat vechiul și mândrul „Călușier” și „Bătuta”, jucate în paușă de vre-o opt tineri voinici cu destul tact și însuflețire.

Venitul, după cum am înțeles, trece peste 40 fl.

Atâta despre decurgerea acestei petreceri, care s'ar pără a fi reușită, d'ér cu toate acestea mie ori-ce laudă mi-se pierde și din penă și din inimă, când mă cugetă la puținul succes moral, ce l'a avut. Ori cine așteptă cu dreptă cu-ventă, ca la o petrecere românească să se petreacă românește. Românul nici când nu se desfătează și nu se însufleșește mai tare ca atunci, când aude cântările și tobele noastre naționale. Astfel stând lucrul, eu cred, că pentru petrecerea din Cenade ar fi fost de ajunsă muzica lui Laia din Blășu, care pentru farmecul și însufleșirea, ce o scie da cântărilor românești, e iubită și cunoscută de foarte mulți Români, și nu ar mai fi trebuit, ca să se aducă și o altă muzică, care cu cântările ei ungurești continuu conturba dispoziția Românilor, și care era menită numai pentru desfătarea urechilor prea fine ale unor Unguri și amici ai lor, cari p'ote s'au simțit prea mari și prea susu, decât ca să se delecteze cu cântările noastre și să se petreacă cu majoritatea publicului...

A pretexta, că așa aduce cu sine „cultura” și „buna-cuviință” e numai d'atina și măiestria cosmopolitilor. Cine vră să se petreacă ungurește, să m'ergă la petreceri ungurești; noi însă, când mergem la petreceri românești, vrăm să ne petrecem numai românește! De această dorim să țină cont tinerimea noastră!

Unul de pe Secașiu.

Nona lovitură dată grănițelor bănățeni.

Cu privire la noua lovitură, ce s'a dată comunității de avere a fostului regiment român de graniță din Bănat, prin comisarul guvernial, fișpanul Iakabfy Imre, despre care am amintit deja, „Luminătorul” din Timișora scrie între altele:

După disolvarea confiniului militar (graniței) întâmpiată prin rescriptul maiestatic de la 9 Iunie 1872, a urmat împărțirea pădurilor, aflate pe acel teritoriu, în două părți: o parte s'a dat statului, o parte s'a dat foștilor „grănițeri”, ăra această împărțire s'a întărit apoi prin articolul de lege 30 din anul 1873.

După împărțire, născându-se întrebarea: cum să se administreze averea, respective pădurile grănițelor, — s'a decis, ca cumulativ să se administreze și să se separeze; deci astfel s'a înființat și a intrat în viață așa numitul „comitet al averilor comune grănițesci” din Caransebeșiu, carele aprobat fiind, și-a făcut statute, le-a așternut guvernului spre aprobare, și pe temeiul acestora și-a dat viață și de ani aproape 20 s'a pus și în activitate neurmată.

Dela anul 1873 și până astăzi s'au administrat numele averi-pădurii în modul prescriș prin statute; în contra onestității administrației nu s'a auzit până astăzi nici o unică plânsore, nici o suspiciune. Nu s'a plâns nimenea, cu atât mai puțin s'a putut constata vre-unu casu, că administrația s'eu „comitetul” ei ar fi călcat cândva cumva s'eu ar fi nesocotit dispozițiile statului; prin urmare, înaintea lui Dumnezeu și a omeniei se p'ote susține cu totă pozitivitatea și onestitatea, că numita instituție stă întru toate și până la minuțiozitățile cunoscute „milităresci” pe terenul legal, și nu a păcătuit nimic, nici cât e negru sub unghie, în contra legii...

De unde d'era divergența s'eu luptă între comitet și guvern? Cine, ce felu de interese sunt acelea, cari provocă divergența s'eu conflictul? — Nici decât ținuta s'eu eventuala greșală a administrației resp. a „comitetului averii”, ci — organele statului; și nu pentru interesele serioase administrative, s'eu ale poporului interesat, ci, precum vom vedé

la fine, din interese egoistice, m'arșave politice, din interesele speculației, ce totdeauna s'a făcut și se face, s'a rentat și se rentă în statul nostru și sub acest sistem — pe terenul șovinistic-patriotic și pe conta s'ermanului popor român?

Căoi, precum însuși casul de sub întrebare dovedește, diferența și lupta nu e pentru o eventuală cesiune cardinală a cauzei: adevă, nu pentru cauza, că administrația ar fi neonestă, necredincioasă, n'ar satisface legilor și statutelor ș. a., ci pentru-că se caută cu totu prețu o ingerință pe cât de nelegală, pe atât de nebuună răuvoitoare și străină în cauză!

S'a s'uevată adevă cesiunea: cine se disciplinează pe direcții subalterni ai „comitetului de avere”?

Și cum s'a rezolvit această cesiune? — Intr'unu mod admirabil, din punct de vedere al justiției și logicei!...

Pe când și în legea susu citată (§ 7) și în usul și și în statutul de până acum, dreptul de-a „denumi” și datorița de-a salarisa și de-a susține pe numiții subalterni, este esclusiv și definitiv al „comitetului”, p'atunci prudența și cunoștința de legi și iubirea de adevăr, dreptate și echitate a ministrului dice: „dreptul de disciplină asupra celorlorași subalterni, este — alu comitatului, respective alu meu!”

Va să d'ică: înțelepciunea guvernului comitatensu ca și alu celui ministerialu din Budapesta inarticulează, ca prin forță și prin silă, o modă nouă dintre cele mai periculoase și deastrose: ia biciul din mâna stăpânului si, prin urmare, face pe subalterni nepăsători de avere onora și responsabilitatea stăpânului ce-i doțeză!...

Și această înțelepciune a guvernului, această anomaliă, această absurditate se numește — victoriă; se numește „Maszregelung des General Doda”, găsindu-și aprobarea generală a tuturor organelor de publicație „patriotice” din țără.

Da, din alte puncte de vedere, victoria este și există de fapt. Și adevă cum? — Ță așa: spre scopurile corupțiilor politice, spre scopurile spoleării poporului român respectiv de drepturile sale cele mai sante și mai de preț, de dreptul electoral! Aci d'ore, aci vcesu d-nii să — vindece!

„Puterea disciplinară” cea nouă d'ac înaintea va puté întimida pe „codrenii” și numeroși direcții subalterni ai numitei corporații; i va puté terorisa și sumuța ca să procure voturi și partide în popor pentru d-lu cutare s'eu cutare, la alegeri de deputați distal, etc. etc.; va puté, p'ote, să influențeze chiar și pe unii membri ai comitetului... într'o direcțiune s'eu alta, care însă — despre această ne garanteză probatul patriotism alu guvernului — nici-odată nu va fi spre binele și adevăratul interes alu poporului, ci spre scopurile șovinismului maghiar.

Ță această e colosală și laudată „invingere.”

Noi însă, după a noastră pricepere, numim astfel de învingere — atacu greu și lovitură asupra adevăratelor interese ale grănițelor.....

Unu manifestu

alu tinerimei universitare române.

Am împărtășit la timpul s'eu, că jidovii cei bătrâni și habotnici din România plănuiă să înființeze comunități israelite, se n'țelege, decât guvernul li-ar fi dat voiă. Tinerimea israelită universitară însă a adresat guvernului unu memoriu, în care l'u rogă să nu permită înființarea comunităților israelite. Tot-odată am mai comunicat, că aceeași tinerime israelită va scote unu diaru, anume „Asimilarea”, în care va lupta pentru contopirea elementului israelit în cel român. În urma pornirii acestei acțiuni din partea

Jidovilor tineri, tinerimea română universitară a publicat următorul manifestu:

Tinerimea cultă israelită a inscriș d'ilele acestea la activul ei unu act bărbătescu și în același timp înțeleptu.

A tăce și a nu recunoșce însemnătatea acestui act, care imprimă o direcți nouă și sănătoasă celei mai inteligente părți a elementului israelit din România, e a nu pricepe însăși interesele țerei noastre.

Tinerimea israelită a protestat în d'ilele acestea cu energiă în contra înființării comunităților israelite, — în contra unor instituții, cari sub masca intereselor religioase și a altor interese inofensive în aparență, tinde a perpetua acel antagonism adencu dintre două rase, ce trăesc de atăta timp în același loc și sunt cu toate acestea ca și isolate una de alta, prin deosebirea tendințelor și obiceiurilor, ca prin nisce ziduri chinezesci.

O luptă de reacțiune în contra acestei stări de lucruri, d'ăunătoare și uneia și alteia, d'ér mai cu s'ema o luptă hotărâtă contra acelor, cari întrețin, — fă fășișu, fă pe ascunsu — desbinările, era necesară și acestei necesități a sciut să răspundă la timpul tinerimea israelită înlăturându ultimele piedeci ale asimilării lor cu elementul autohton al acestei țeri.

A, robându-le energicul lor pasu, noi studenții universitari români, cari dorim o ăra de pace și de progres între toți fii acestei țeri, întindem o mână frățescă tinerilor evrei, și — în munca stăruitoare, ce-și promitu a consacra pentru întărirea și fericirea României, patria noastră comună, — le urăm aceiași bărbăți, aceeași pricepere, de care au dat o probă strălucită în lupta ce au întreprinsu.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de corresp. din Pesta.)

Helgoland, 11 Augustu. Impăratul germanu a sosit la amed. Primirea la podul de debarcare a fost sărbătorească și însufleșirea mare. S'a ținut unu serviciu divin sub cerul liberu. După-ce a vorbit impăratul, s'a ridicat stegul salutatu fiind de impuscături de tunuri. A urmat marșul de paradă. Locuitorii insulei i-au înănat impăratului o adresă. La orele 3 1/2 după amed a plecat impăratul.

Bruxela, 11 Augustu. Marea manifestațiune socialistă în favoarea dreptului de votu universalu a decurs în liniște.

CUNUNIA. D-lă Ionu Gavrilescu, alesu parochu în Țințari, și D-șora Ana Anghelă și-au serbat cununia Duminecă în 29 Iulie în biserica gr. or. din Țințari.

DIVERSE.

Veri căldurose. Văra anului acestuia se socotese a fi una dintre verile cele mai căldurose, mai ales în America, unde în Iuliu și Augustu c. căldurile au fost și sunt grozave. De dece ani, dicu omenii de specialitate, n'am avut v'ără așa de călduroasă ca cea din ăstă anu. Apropo, să dăm câteva date despre cele mai căldurose veri. În văra anului 1880 căldura în Franca era așa de mare încatu termometrul, în orele dintr'amed, s'a ridicat la 38—40° R. În timpurile mai noue însă căldura și-a perdut proprietatea, care face să scadă și să sece isv'orale și riurile și văile de tot. Cronicile vechi însă ne spun, că în anul 658 t'ote isvorle din Franca au secat. La 889 țeranii din Worms cădeau morți pe câmp; la an. 1000 au secat în Germania t'ote riurile și isv'orele ăra pescii putred au născut o adevărată pestilență; la 1022 s'au pustii de o potrivă omeni și animale din pricina marilor călduri; la 1132 pământul a crepat, riurile și is-

v'orele au dispărut și avlia Rinului în Elsația s'a uscat ca în pustiile Zahariei; la 1156 a fost în Italia o grozavă căldură; la 1171 în Germania de asemenea, precum și la 1260. La 1276 și 1277 din pricina marilor călduri pământul n'a produs mai nimic; la 1303 și 1304 riurile Loire, Rin, Seina și Dunărea au scădut de tot; la 1474 pământul se părea ca ars și avlia Dunărei în Ungaria era uscat de tot. La 1556 au secat isv'orele; la 1652 în întregă Europa a domnit o secetă înspăimântătoare. Cele dinteu trei veri dela începutul v'ecului al 18-lea au fost dintre cele mai căldurose. La 1718 t'ote teatrele din Paris s'au închis din cauză că căldurile pricinuiă boale epidemice. Timp de cinci luni n'a picat nici măcar un picur de ploă; termometrul în Paris arăta 36° R., câmpurile și țerinele s'au p'arjolit, așa că fructele s'au nimicit de tot; ăra la 1802 cea mai mare căldură a fost în Paris, termometrul arăta cel mai înaltu grad, ce era aflat atunci. Asemenea mari călduri au fost în anii 1811, 1818 și 1864. Văra noastră d'ér nu este cea mai călduroasă. Tablourile, ce ni-le presentă scriitorii din anii ai căror veri au fost așa de căldurose, sunt înfiorătoare. Să muțămim deci lui Dumnezeu, că căldura din anul acesta nu e și mai mare.

NECROLOGU. Capitulul catedralu

gr. cat. de Gherla cu inima plină de durere anunță adormirea în Domnul a iubitului confrate: Magnificului și Reverendissimului Domnu Ioan Anderco de Homorodu, prepositu și canonic alu bisericii catedrale gr.-cat. de Gherla sol., urmat după unu morb îndelungat alu bătrâneței, provodut cu SS. Sacramente ale moribundilor în 30 Iulie n. c. s'era la 11 ore, în anul 81 alu etății și 57 alu preoției sale. Osămintele defunctului se vor așeza spre repaus în 2 Augustu d. m. la 3 ore în cimiterul gr.-cat. din Ormanu. Ță sf. Liturgiă pentru adormitul se va celebra în 4 Augustu la 7 ore în capela episcopescă. Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

Gherla, la 31 Iulie 1890.

Cursul pieței Brașov

din 11 Augustu st. n. 1890.

| | | | | |
|-----------------------|------|---------|-------|-------|
| Banote românești | Omp. | 9.17 | Vend. | 9.19 |
| Argentu românesc | - | 9.12 | " | 9.16 |
| Napoleon-d'ori | - | 9.18 | " | 9.20 |
| Lire turcesc | - | 10.40 | " | 10.45 |
| Imperial | - | 9.38 | " | 9.43 |
| Galbeni | - | 5.35 | " | 5.40 |
| Seria. fonc. „Albina” | 6% | 101.- | " | — |
| " | 5% | 99.50 | " | — |
| Ruble rusești | - | 135.- | " | 136.- |
| Mărci germane | - | — | " | — |
| Discountul 6- | 8% | pe anu. | | |

Cursul la bursa de Viena

din 9 Augustu st. n. 1890.

| | | | | |
|---|---|---|---|--------|
| Renta de aur 4% | - | - | - | 101.95 |
| Renta de hărtă 5% | - | - | - | 99.95 |
| Imprumutul căilor ferate ungare | - | - | - | - |
| aur | - | - | - | 115.70 |
| dto argint | - | - | - | 97.90 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) | - | - | - | — |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune) | - | - | - | — |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune) | - | - | - | 111.75 |
| Bonuri rurale ungare | - | - | - | 89.40 |
| Bonuri croato-slavone | - | - | - | 104.25 |
| Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu | - | - | - | — |
| Imprumutul cu premiul ungurescu | - | - | - | 140.50 |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului | - | - | - | 127.75 |
| Renta de hărtă austriacă | - | - | - | 88.30 |
| Renta de argint austriacă | - | - | - | 89.60 |
| Renta de aur austriacă | - | - | - | 103.90 |
| Losuri din 1860 | - | - | - | 139.75 |
| Acțiunile băncii austro-ungare | - | - | - | 980.— |
| Acțiunile băncii de credit ungar. | - | - | - | 368.75 |
| Acțiunile băncii de credit austr. | - | - | - | 307.60 |
| Galbeni împăratești | - | - | - | 5.46 |
| Napoleon-d'ori | - | - | - | 9.20 |
| Mărci 100 imp. germane | - | - | - | 56.60 |
| Londra 10 Livres sterlinge | - | - | - | 115.90 |

Editoru și redactoru responsabilu:

Dr. Aurel Mureșianu,

CONVOCARÉ.

401.3-1

Onorații membrii ai „Reuniunii a II-a de înmormântare“ în Deva sunt rugați a lua parte la a

IV. adunare generală ordinară,

ce se va ține la 5 (17) Augustă, după amădi la 4 ore, în sala primăriei.

La ordinea zilei e:

- 1) Deschiderea și presidierea adunării generale prin director; cetirea procesului verbal luat în adunarea generală premergătoare;
2) cetirea raportului general al 4-lea, despre activitatea și starea reuniunii de pe 1889;
3) cetirea rațiociniului de pe anul 1889,

- revisuirea lui prin o comisiune de 3, eventuală darea absolutului;
4) alegerea: a) directorului, b) secretarului, c) casarului, d) și a 12 membri ordinari, 6 suplenți în comitetul administrativ pentru periodul de 3 ani 1890-1892;
5) propuneri, rugări sau apelate în contra hotăririlor luate de comitet, înaintate directorului—cu vorba sau în scris—premergător adunării generale cu cel puțin 24 de ore;
6) închiderea adunării generale prin noul director.

Din ședința comitetului administrativ, ținută la 3 Augustă 1890.

Secretarul: Alexandru A. Nicoară m. p. Directorul: Alexă Olariu m. p.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul de persoane: 10 ore 32 minute seara.
Trenul accelerat: 2 ore 43 minute după amădi.
Trenul omnibus: 4 ore dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineața.
Trenul accelerat: 2 ore 33 minute după amădi.
Tren de mărfuri cu vagoane de persoane: 12 ore 23 min. după amădi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineața.
Trenul accelerat: 2 ore 23 minute după amădi.
Trenul omnibus: 10 ore 31 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat: 2 ore 13 minute după amădi.
Trenul de persoane: 10 ore 17 minute seara.
Trenul de mărfuri cu vagoane de persoane: 4 ore 20 min. după amădi.

Dentistul William Raupert,

provădit cu diplomă de stat din Ungaria și Rusia, ordineză dela orele 9-12 și 3-6.

Dinți artificiali

din cele mai bune fabrici americane și englese.
Piese parțiale și dentura completă în aur și cauciuc.
Gingei în emaille rosa.
Mașină de aședat, obturatori pentru defecte la cerul gurii, dinți singulari Plombări de aur după metoda celui mai nou american și german.
Umplături în emaille de fildis și platină după școala modernă.
Operațiuni de dinți cu totul lipsite de dureri prin ajutorul celui mai nou aparat de gaz de Filadelfia.

Colțul dela strada Poștei 540, catulul I.

(Strada Michael Weis 30)
în casa d-lui Dr. Fabricius vis-a-vis de farmacia „Jekelins“.

Avisul d-loru abonati

Rugam pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonati, că mai avem din anii trecuti numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.) and arrival/departure times for various stations like Viena, Brașov, Sibiu, etc.